Интервью с коммерческим директором группы «Дельта» Глебом Аркадьевичем Виленским.

«Группа «Дельта» - одна из крупнейших в стране экспертно-оценочных компаний.  Помимо Бюро независимой автоэкспертизы и Службы аварийных комиссаров, кстати сказать, первой в России, - эта организация появилась в столице в 1998 году, компания объединяет еще две службы: юридического и налогового консультирования. Недавно в «Дельте» появилась новая услуга, предназначенная исключительно для владельцев сотовых телефонов, – Мобильная экспертно-правовая консультация. О том, как здорово может облегчить сотовая связь жизнь человека, рассказывает коммерческий директор «Группы «Дельта» Глеб Аркадьевич Виленский.

MPort: Глеб Аркадьевич, зачем нужна мобильная экспертно-правовая консультация?

Виленский: Часто возникают ситуации, когда совет юриста нужен немедленно. Например, ведет человек переговоры. Времени, чтобы записаться и попасть на прием к юристу, к сожалению, нет - профессиональный и четкий ответ специалиста нужен прямо сейчас… Вот в таких случаях люди нам и звонят. 

MPort: Позвонить может любой?

Виленский: К сожалению, только абоненты МТС, поскольку консультации нашей службы входят в пакет дополнительных услуг этого оператора. Кстати, по сравнению с обычным приемом у юриста, который обходится в среднем в двадцать долларов, общение со специалистом по мобильному стоит куда дешевле – полтора доллара в минуту.

MPort: Да, но если этот специалист консультирует меня полчаса…

Виленский: Ничего подобного! Большинство разговоров укладываются в три минуты. Дело в том, что основная часть наших сотрудников, я в том числе, до прихода в Дельту работали в Московской службе спасения - мы хорошо знаем цену времени. Кроме того, основные вопросы, с которыми к нам обращаются, довольно стандартны, носят бытовой характер. Например, купил человек стиральную машину, привез домой, а она не подошла по габаритам. Звонит в магазин, а там отказываются заменить ее на подходящую модель… Кто в этой ситуации прав и что делать? На такие вопросы отвечает либо сам оператор, либо, находящийся рядом юрист. Если же проблема сложная и требует специализированных знаний, то оператор записывает номер вашего телефона, кладет трубку и соединяется с нашей юридической службой. Минут через десять, когда ответ готов, вам перезванивает юрист и дает исчерпывающую информацию, опять же, укладываясь в несколько минут.

MPort: Помимо экспертно-правовой консультации в «Дельте» есть еще одна организация, которая немыслима без сотовой связи и напрямую зависит от ее уровня. Это Служба аварийных комиссаров. Как строится работа аваркомов, услугами каких операторов они пользуются? 

Виленский: Тоже МТС. Когда мы выбирали для этой службы оператора, основным условием было – техническое качество связи. То есть, не должно было возникать ситуаций, в которых аваркому невозможно дозвониться из-за того, что сеть перегружена, как это часто случается у Би-лайна в центре города. С другой стороны, связь должна отлично работать и за пределами столицы, поэтому Мегафон и Сонет тоже не подходят. У МСС вообще низкое качество связи, она часто прерывается и приходится перезванивать. Поэтому, остается только МТС… Понимаете, в работе аварийного комиссара одно из главных условий – оперативность. На место аварии комиссар должен прибыть не позже, чем через тридцать-сорок минут после вызова, поступившего на пульт дежурного. По сути, это группа быстрого реагирования. Ведь, аварийный комиссар – это автоэксперт, который выезжает на место ДТП. Его цель: по характеру повреждений автомобилей, по тормозному следу на асфальте, определить кто на самом деле виноват в аварии. Это очень актуальная проблема в нашей стране. По данным  крупнейшей отечественной страховой компании «Ингосстрах» вМоскве примерно двадцать процентов всех страховых выплат по ущербу в ДТП получают мошенники-подставлялы, которые фактически вымогают деньги у якобы виновного в аварии. Кроме того, аварком должен составить акт осмотра, на основании которого Бюро автоэкспертизы делает заключение о размере причиненного ущерба. И вот на все это надо затратить как можно меньше времени. В частности и для того, чтобы сберечь нервы человека, попавшего в ДТП. Качественная мобильная связь в этом деле незаменима. 

MPort: Честно говоря, не совсем улавливаю связь между нервами и мобильной связью…

Виленский: Очень просто, если призвать на помощь систему GPRS, то есть, прямое сообщение телефона и компьютера. К осени мы полностью на нее перейдем. Выглядеть это будет так. Оператор сообщает аваркому по цифровому каналу  координаты ДТП. По электронной карте комиссар высчитывает кратчайший путь до места аварии. Такая связь возможна, если пользоваться, например, телефонами СониЭриксон модель Р800. На месте происшествия комиссар с помощью цифрвого телефона делает фотографии и отсылает их в Бюро автоэкспертизы вместе с актом осмотра машины. Эксперты подсчитывают сумму ущерба, отсылают это обратно комиссару и тот на портативном принтере распечатывает все это клиенту. Кроме того, если человек уже определился, в каком автосервисе будет чинить машину, то из Бюро авоэкспертизы туда тут же передадут данные о повреждениях автомобиля. Человек все это время сидит в машине и постепенно приходит в себя после столкновения. К тому времени, как он успокоится, уже все формальности будут улажены.

MPort: Впечатляет. Причем настолько, что у меня остался только один вопрос. Каким же телефоном пользуетесь вы сами? Трудно даже представить себе этот плод прогрессивной технической мысли… 

  Глеб Аркадьевич смеется и вынимает из кармана старенькую модель Alcatel.

Виленский: Обхожусь пока этим. Недавно, правда, пользовался Эриксоном  R380 со встроенным компьютером, но он сломался. Покупать что-то дорогое и навороченное - смысла не вижу. Потому что основное в моей работе – это хорошая связь. Я слишком высоко ее ценю, чтобы придавать чересчур большое значение трубке, которая только средство, проводник этой связи.

